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НАШЕ ПРАВО

ГЛАВНАЯ КНИГА

ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Конкурс —
наша с тобой биография

Текст: Алина ТУРКАНОВА

Конкурсу «Профессиональный юрист» — 15 лет! Вот уже полтора 

десятилетия проект, созданный по инициативе Ивановского 

областного суда и проводимый компанией «НПО Консультант», 

ежегодно объединяет представителей юридического сообщества. 

Для многих его участников и организаторов он стал заметной частью 

их жизни, частью биографии.

1 декабря, накануне Дня юриста, в зале «Классика» компании «НПО Консультант» 
собрались конкурсанты, организаторы, жюри, победители прошлых лет, а также гости 
торжественной церемонии, чтобы отпраздновать юбилей «Профессионального юриста» 
и подвести итоги пятнадцатого конкурса.

15 лет – солидный срок для существования проекта. Наверное, его секрет в том, что 
«Профессиональный юрист» всегда интересен и участникам, которые приходят заявить 
о себе, и членам жюри: они имеют возможность познакомиться с перспективными 
юристами и пригласить их на работу, ведь любая профессиональная сфера, в том числе 
и юридическая, заинтересована в высокопрофессиональных кадрах, а конкурс имеет 
своей целью формирование кадрового резерва.

«Профессиональный юрист» всегда развивался. Если в первый год он состоял из 
одного заочного тура, то уже второй конкурс проходил в 2 этапа. Менялись номина-
ции. С 2012 года утвердились три основные, по которым участники соревнуются до 
сих пор, – Государственно-правовая, Гражданско-правовая и Уголовно-правовая. А с 
2022 года добавилась Студенческая. Но самое главное, все эти годы проект сохранял 
атмосферу профессионального единения, чувства важности выбранной специальности.

На фото по центру: Цеценевская Ольга Игоревна  — абсолютный победитель XV регионального конкурса 

«Профессиональный юрист».

Продолжение статьи на стр. 2–4>>
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КРУПНЫЙ ПЛАН
«Конкурс — наша с тобой биогра-

фия» — эта строчка песни стала лейтмоти-
вом праздника. Действительно, страницы 
биографии всех собравшихся тесно свя-
заны с летописью нашего проекта. 

11 лет посвятил конкурсу предсе-
датель Ивановского областного суда 
в отставке Валентин Уланов. С его 
личной инициативы начался «Профес-
сиональный юрист». На церемонии в 
приветственном слове Валентин Алек-
сандрович признался, что вначале не 
думал, что проект просуществует так 
долго. «Его жизнь продлевают прежде 
всего участники, — считает он. — Зна-
чит, у молодых юристов есть желание 
открыто, в борьбе доказывать свое 
профессиональное преимущество».

Валентин Уланов возглавлял жюри 
больше 10 лет. Затем, в 2021 году, на 
смену пришел  нынешний председатель 
Ивановского областного суда Алек-
сандр Малышкин. Он подхватил идею 
конкурса и активно вошел в наш проект. 
На церемонии он продолжил мысль 
Валентина Александровича: «Конкурс 
живет за счет энтузиазма конкретных 
людей. Энтузиазма, помноженного на 
профессиональную необходимость». 

В состав жюри входят компетентные 
представители юридического сообще-

ства Ивановской области. Мы всегда 
высоко отмечаем их работу по состав-
лению заданий, оцениванию професси-
онального уровня конкурсантов.

Важна и работа организаторов про-
екта, которая, как правило, остается за 
кулисами. Но каждый раз нам приятно 
получать отклики о высоком уровне 
организации и проведения конкурса. 
Председатель оргкомитета конкурса, 
заместитель генерального директора 
«НПО Консультант» Дарья Малинина 
передала привет от главного организа-
тора — генерального директора компа-
нии Александра Ивановича Иваннико-
ва, который не смог присутствовать на 
церемонии. Говоря о юбилейной теме, 
Дарья Александровна сказала: «Кон-
курс — это моя большая биография. Мы 
пишем ее совместно с вами».

Действительно, летопись проекта 
пишется конкретными людьми, которые 
вкладывают в него свои силы, время, 
душу. И, конечно, в этот день хотелось 
отметить тех, кто внес значительный 
вклад в развитие и продвижение 
конкурса, в его летопись. Награды от 
организаторов получили Валентин 
Уланов, заместители председателя Ива-
новского областного суда в отставке 
Лев Логинов, Алексей Мамин, Светлана 
Коновалова, председатель Октябрьско-
го районного суда г. Иваново в отставке 

Надежда Сверчкова, председатель 
судебного состава Ивановского област-
ного суда Дмитрий Гуськов и другие.

Организаторы особо отметили чле-
нов жюри, входящих в его состав все 
15 лет. Это первый проректор ИвГУ, за-
ведующая кафедрой уголовного права 
и процесса Ольга Кузьмина, директор 
Ивановского филиала Международного 
юридического института Владимир Ла-
хов. Были награждены и другие члены 
жюри.

Как и полагается юбилею, на цере-
монии было много поздравлений, по-
дарков, наград, в том числе и от гостей 
праздника, среди которых были пред-
ставители органов государственной 
власти. С 15-летием конкурса «Про-
фессиональный юрист» поздравили 
депутат Ивановской областной Думы, 
председатель комитета по государ-
ственному строительству, законности и 
местному самоуправлению Александр 
Гусаковский, главный федеральный 
инспектор по Ивановской области 
Михаил Калашников, председатель 
Ивановской городской Думы Алек-
сандр Кузьмичев.

Наши коллеги из департамента 
информационного обеспечения «НПО 
Консультант» – руководители отделов 
Марина Митина и Елена Полунина и 

Мы 
открываем 
дорогу 
лучшим 
из лучших, 
предлагая 
работать в судебной 
системе.

Уланов В.А. 

За 
некоторых 
финалистов 
идет своего 
рода борьба.

Малышкин А.В.

У каждого 
из нас есть 
абзац, 
страница, 
строчка 
биографии, связанные с 
конкурсом.

Малинина Д.А.
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ведущий инженер по информационному 
обслуживанию Екатерина Шипилова 
получили благодарности от городского 
и областного парламентов.

Несмотря на принятый для церемо-
ний формат, атмосфера в зале была 
абсолютно лишена строгого официоза. 
Звучали искренние слова, нашлось 
место воспоминаниям, доброму юмору, 
видеоприветам, фильмам, песням и 
приятным сюрпризам. Красной линией 
проходили биографии конкурсантов 
разных лет. Виктор Княжевский, Вера 
Просвирякова, Дарья Маракасова, 
Александр Бразер, Анита Кротова — это 
далеко не все участники и победители, 
чью карьеру изменил «Профессиональ-
ный юрист». 

Заместитель председателя Регио-
нального союза «Ивановское областное 
объединение организаций профсою-
зов» Александр Смирнов побеждал в 
разных номинациях конкурса в 2011 и 
2012 годах, в 2013 г. стал абсолютным 
победителем, а в 2019 г. вошел в со-
став жюри. Такие страницы биографии 
не могли остаться незамеченными, и 
в этот раз организаторы пригласили 
Александра Евгеньевича на роль веду-
щего юбилейной церемонии. 

Его партнером по сцене стала фина-
листка Студенческой номинации Анна 
Варава. Анна учится на 4 курсе юриди-
ческого факультета ИвГУ и работает в 
юридической фирме «Консалт», которой 
руководит Сергей Сорокин, один из 
членов нашего жюри. Вот такое пере-
плетение биографий!

После того, как отгремели фанфары в 
честь тех, кто создавал конкурс все эти 

годы, пришла пора обратиться к нынеш-
ним участникам и подвести итоги этого 
года. В этом году «Профессиональный 
юрист» собрал рекордное количество 
участников — 334 человека — и, как 
всегда, вышел за рамки региона. В этот 
раз к нам присоединились Москва, Вла-
димир, Кострома, Нижний Новгород, 
Калуга, Крым и Пермь. В дальнейших 
турах традиционно соревновались 
юристы нашего региона.

Участники Студенческой номинации 
встретились в финале 1 ноября. Им 
необходимо было решить три задачи 
Государственно-правовой, Граждан-
ско-правовой и Уголовно-правовой 
специализаций и защитить свои ответы 
перед жюри.

Кто справился с этим лучше всех, уз-
нали на праздничной церемонии. Жюри 
определило 3 призовых места. З-е место 
занял Александр Симаков, 2-е — Гулия 
Салоян, а победителем стал Данила 
Ермолаев (юридический факультет МГУ 
им. М. Ломоносова). В прошлом году он 
участвовал в конкурсе и вышел в финал. 
Безусловно, достигнутая на этот раз по-
беда — это шаг вперед.

Конкурсанты наших традиционных 
номинаций выступали 9 ноября во 
втором этапе, а 23 ноября среди фи-
налистов определяли лучших в своей 
номинации и абсолютного победителя.

В Государственно-правовой номина-
ции победила Вероника Арзуманова.
9 лет эта участница приходит на кон-
курс, в 2018 году занимала 1 место в 

номинации. Приятно, что некоторые 
участники не расстаются с нашим кон-
курсом, приходят вновь и побеждают.

В Гражданско-правовой номинации 
лучшей стала Ольга Цеценевская, впер-
вые принявшая участие в конкурсе.
А в Уголовно-правовой — сохранил за 
собой победу прошлого года Никита 
Ботнарь. 

Кому из трех победителей номинаций 
жюри присвоило звание абсолютного? 
На этот раз его получила Ольга Цеце-
невская. История конкурса знает при-
меры, когда абсолютным победителем 
становился дебютант, но все же это 
чаще исключение, чем правило. Ольга 
Игоревна поделилась, что никак не 
ожидала такой победы. Она работает 
в системе УФСИН, но прямо на сцене к 
ней обратился Александр Малышкин и 
напомнил, что «абсолютный победитель 
имеет право претендовать на любую 
вакантную должность федерального 
судьи Ивановской области». Какой вы-
бор сделает Ольга Игоревна, покажет 
время. 

Заключительным аккордом праздни-
ка стало выступление любимой многи-
ми певицы, народной артистки России 

Наш профиль 
неоправданно 
считают 
самым 
легким. 
Чтобы 
избавить от 
этого ощущения, мы 
задаем очень сложные 
задачи.

Павлов А.А.

Конкурс 
имеет 
для меня 
личную 
историю.
Я участвовал в нем 
в 2010 году, и у меня 
хранится диплом 
финалиста.

Толстой Р.В.

Победитель в Студенческой номинации 

Данила Ермолаев

Победитель в Государственно-правовой 

специализации Вероника Арзуманова

В Уголовно-правовой специализации 

второй год подряд победу одержал

Никита Ботнарь
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КОРОТКО О ВАЖНОМ

ИНФОРМИРУЕТ СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД

В Ивановской области 

досрочную пенсию за 

воспитание детей получают 

1665 женщин. В этом году 

Отделение Социального 

фонда по Ивановской области 

досрочно назначило страховые 

пенсии по старости 301 

многодетной маме.

Поддержка материнства и детства — 
одна из приоритетных задач Соци-
ального фонда России. Для мам пред-
усмотрены также пенсионные льготы.
В частности, женщины, воспитавшие не-
скольких детей до 8-летнего возраста, 
имеют право на досрочную пенсию. Для 
этого у них должно быть не менее 15 лет 

страхового стажа и 25,8 пенсионного 
коэффициента. В страховой стаж вклю-
чаются в том числе и периоды ухода за 
детьми до полутора лет (но не более 
6 лет в общей сложности). За полтора 
года ухода за первым ребенком начис-
ляется 2,7 коэффициента, за вторым 
ребенком — 5,4, за третьим ребенком 
и четвертым ребенком — 8,1.

Женщины с тремя детьми мо-
гут выйти на пенсию в 57 лет, 
с четырьмя — в 56. Женщины, 
родившие пятерых детей, могут 
уйти на заслуженный отдых в 
50 лет.
Подробная информация обо всех 

основаниях для досрочной пенсии — 
на официальном сайте СФР в разделе 
«Страховая пенсия».

Пресс-служба ОСФР по Ивановской области

По интересующим вопросам вы можете обратиться в единый контакт-центр 

Отделения СФР по Ивановской области, позвонив по телефону

8-800-200-02-49 (звонок бесплатный).

День юриста — это праздник, 
который объединяет юридическое 
с о о б щ е с т в о  р а з н ы х  н а п р а в л е -
ний деятельности, разных служб.
Вместе с традиционными пожеланиями 
здоровья, успехов, удачи, семейного 
благополучия, хочется пожелать про-
фессионального оптимизма в наше 
непростое и очень динамичное время. 
Профессиональный оптимизм служит 
тому, что сохраняются кадры, люди 
повышают свой уровень как специ-
алисты, а по существу работают над 
своим будущим. И об этой работе на 
будущее никогда не надо забывать и 
очень важно помнить о ней в наш про-
фессиональный праздник.

А.В. Малышкин,

председатель Ивановского областного суда

Веры Добролюбовой. Она исполнила 
русские романсы и песни советской 
эстрады. Церемония завершилась на 
удивительно трогательной ноте. Теплая, 
радостная атмосфера располагала к 
дружескому общению и продолжению 
праздника на небольшом фуршете.

Конкурс к новым победам ведет
И сквозь годы свой путь продолжает,
Вдохновляя на творческий взлет,
Он участников новых встречает.

«Профессиональный юрист» ненадолго 
прощается с нами. В следующем году он 
обязательно продолжит свою летопись, 
и ее страницы вновь соединятся с био-
графиями его участников.

Многие 
участники 
приходят 
на конкурс 
вновь, чтобы 
отстоять свой 
чемпионский титул.
А некоторые 
хотят собрать все 
«чемпионские пояса». 
Мы ждем такого 
суперЮРИСТА. 

Колосов А.С.

Юридическая помощь на 
расстоянии

Депутаты предложили ввести услугу 

бесплатного онлайн-юриста посредством 

телефонной связи, видео-конференц-свя-

зи, интернета. В настоящий момент такая 

помощь оказывается гражданам только в 

традиционном очном формате.

Источник: Проект Федерального закона

№ 491841-8

Больше не нальют
Госдума в первом чтении приняла 

законопроект, разрешающий регионам 

устанавливать запрет на осуществление 

розничной продажи пива и других слабо-

алкогольных напитков в одном месте при 

оказании услуг общественного питания, в 

том числе в многоквартирных домах и на 

прилегающих к ним территориях.

Источник: Проект Федерального закона

№ 483486-8

ОСАГО при регистрации
будет не нужно

Предлагается исключить полис ОСАГО 

из перечня документов, обязательных 

для регистрации транспортного средства. 

Необходимость таких изменений объ-

ясняется тем, что приобретение машины 

не налагает на владельца обязанность 

использовать авто и участвовать в до-

рожном движении.

Источник:  Проект Федерального закона

№ 377569-8

Пятница же!
В Госдуму внесен законопроект, кото-

рым планируется уменьшить продолжи-

тельность стандартной рабочей недели 

на один час, то есть до 39 часов. В ст. 95 

ТК предлагается прописать, что рабочий 

день уменьшается на один час не только 

накануне нерабочего праздничного дня, 

но и перед простыми выходными.

Источник: Проект Федерального закона

№ 481586-8

Времени точно хватит
Дачную амнистию предлагается прод-

лить до 1 марта 2031 года.

Источник: Проект Федерального закона

N 496195-8

НДФЛ и не только
Подписан закон с многочисленными 

изменениями в НК РФ. В частности, с

1 января 2024 года изменятся порядок и 

сроки перечисления НДФЛ налоговыми 

агентами. Перечислять суммы налога не-

обходимо будет дважды — за период с 1-го 

по 22-е число текущего месяца, а также за 

период с 23-го числа по последнее число 

месяца.

Источник: Федеральный закон

от 27.11.2023 N 539-ФЗ

Пенсия досрочно для многодетных мам
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Источник информации:
ИБ Ивановский Выпуск СПС КонсультантПлюс

ИВАНОВСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

АНТИКРИЗИСНЫЕ МЕРЫ 

Участникам долевого строительства для 
восстановления их прав будут направлены 
выплаты. Указаны условия возмещения.
Закон Ивановской области
от 20.11.2023 N 58-ОЗ
«О МЕРАХ ПОДДЕРЖКИ ГРАЖДАН - УЧАСТНИКОВ 
ДОЛЕВОГО СТРОИТЕЛЬСТВА МНОГОКВАРТИР-
НЫХ ДОМОВ, ПРИЗНАННЫХ ПРОБЛЕМНЫМИ НА 
ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ

Чиновники обязаны сообщать о возникшем 
конфликте интересов или о возможности 
его возникновения в комиссию по 
урегулированию.
Решение Ивановской городской Думы
от 15.11.2023 N 462
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА СООБЩЕНИЯ 
ЛИЦАМИ, ЗАМЕЩАЮЩИМИ МУНИЦИПАЛЬНЫЕ 
ДОЛЖНОСТИ В ГОРОДСКОМ ОКРУГЕ ИВАНОВО, 
О ВОЗНИКНОВЕНИИ ЛИЧНОЙ ЗАИНТЕРЕСОВАН-
НОСТИ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ ДОЛЖНОСТНЫХ ОБЯ-
ЗАННОСТЕЙ (ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ПОЛНОМОЧИЙ), 
КОТОРАЯ ПРИВОДИТ ИЛИ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ 
К КОНФЛИКТУ ИНТЕРЕСОВ, И ПОРЯДКА СО-
ОБЩЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ СЛУЖАЩИМИ 
ГОРОДА ИВАНОВА О ВОЗНИКНОВЕНИИ ЛИЧНОЙ 
ЗАИНТЕРЕСОВАННОСТИ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ 
ДОЛЖНОСТНЫХ ОБЯЗАННОСТЕЙ, КОТОРАЯ ПРИ-
ВОДИТ ИЛИ МОЖЕТ ПРИВЕСТИ К КОНФЛИКТУ 
ИНТЕРЕСОВ»

ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

Например, тарифы на предоставление 
фронтального погрузчика составит 2634,18 
руб. за маш.-час, бульдозера — в размере 
3025,38 маш.-час.
Постановление Администрации г. Иванова
от 22.11.2023 N 2356
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕ-
НИЕ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ИВАНОВА ОТ 
15.08.2023 N 1595 «ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ТА-
РИФОВ НА ТОВАРЫ, УСЛУГИ (РАБОТЫ), ПРЕДО-
СТАВЛЯЕМЫЕ МУНИЦИПАЛЬНЫМ КАЗЕННЫМ 
УЧРЕЖДЕНИЕМ «ДОРОЖНОЕ ГОРОДСКОЕ 
ХОЗЯЙСТВО»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

Право на получение регионального 
вознаграждения имеют педагогические 
работники, на которых возложены функции 
классного руководителя.
Постановление Администрации г. Иванова
от 24.11.2023 N 2388
«О ВЫПЛАТЕ РЕГИОНАЛЬНОГО ЕЖЕМЕСЯЧ-
НОГО ДЕНЕЖНОГО ВОЗНАГРАЖДЕНИЯ ЗА 
КЛАССНОЕ РУКОВОДСТВО ПЕДАГОГИЧЕСКИМ 
РАБОТНИКАМ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВА-
ТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГОРОДА ИВАНОВА, 
РЕАЛИЗУЮЩИХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАМ-
МЫ НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ, 
ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ ОСНОВНОГО 
ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ, ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ 
ПРОГРАММЫ СРЕДНЕГО ОБЩЕГО ОБРАЗО-
ВАНИЯ»

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

В 2024 году повышающий коэффициент 
инфляции установлен в размере 1,017
Решение Ивановской городской Думы
от 15.11.2023 N 455
«О ПРИМЕНЕНИИ В 2024 ГОДУ ПОВЫШАЮЩЕ-
ГО КОЭФФИЦИЕНТА ИНФЛЯЦИИ К СУММАМ 
АРЕНДНОЙ ПЛАТЫ ЗА ПОЛЬЗОВАНИЕ МУНИ-
ЦИПАЛЬНЫМИ НЕЖИЛЫМИ ЗДАНИЯМИ (ПО-
МЕЩЕНИЯМИ, СООРУЖЕНИЯМИ), ПЛАТЫ ЗА 

РАЗМЕЩЕНИЕ ОБЪЕКТОВ НА ОПОРАХ ЛИНИЙ 
НАРУЖНОГО ОСВЕЩЕНИЯ»

ФИНАНСЫ. НАЛОГИ

Коэффициент, отражающий региональные 
особенности рынка труда на территории 
Ивановской области, на 2024 год 
установлен в размере 2,151.
Закон Ивановской области
от 30.11.2023 N 60-ОЗ
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ КОЭФФИЦИЕНТА, ОТРАЖА-
ЮЩЕГО РЕГИОНАЛЬНЫЕ ОСОБЕННОСТИ РЫНКА 
ТРУДА НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ, 
НА 2024 ГОД»

На 2023 год предусмотрены 
прогнозируемые общие объемы доходов — 
в сумме 11299227541,58 руб. (ранее — 
11208544933,03 руб.), расходов — в 
сумме 11919206511,94 руб. (ранее — 
11828523903,39 руб.).
Решение Ивановской городской Думы
от 15.11.2023 N 446
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В РЕШЕНИЕ ИВА-
НОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ «О БЮДЖЕТЕ 
ГОРОДА ИВАНОВА НА 2023 ГОД И ПЛАНОВЫЙ 
ПЕРИОД 2024 И 2025 ГОДОВ»

ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Утверждены результаты определения 
кадастровой стоимости зданий, 
помещений, сооружений, объектов 
незавершенного строительства, машино-
мест на территории Ивановской области.
Приказ Департамента управления имуществом 
Ивановской области от 15.11.2023 N 86
 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОПРЕДЕ-
ЛЕНИЯ КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ ЗДАНИЙ, 
ПОМЕЩЕНИЙ, СООРУЖЕНИЙ, ОБЪЕКТОВ НЕЗА-
ВЕРШЕННОГО СТРОИТЕЛЬСТВА, МАШИНО-МЕСТ 
НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»

С 01.01.2024 на территории Ивановской 
области предельный максимальный 
тариф на перевозку пассажиров и багажа 
городским наземным электрическим 
транспортом общего пользования 
установлен в размере 37,52 руб. за одну 
поездку.
Постановление Департамента энергетики и 
тарифов Ивановской области от 24.11.2023 
N 46-п/1
«ОБ УСТАНОВЛЕНИИ ПРЕДЕЛЬНОГО МАКСИ-
МАЛЬНОГО ТАРИФА НА ПЕРЕВОЗКУ ПАССА-
ЖИРОВ И БАГАЖА ГОРОДСКИМ НАЗЕМНЫМ 
ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТРАНСПОРТОМ ОБЩЕГО 
ПОЛЬЗОВАНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ ИВАНОВСКОЙ 
ОБЛАСТИ»
(Зарегистрировано в Департаменте энергети-
ки и тарифов Ивановской обл. 29.11.2023 N 
231700279)

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. ФИЗИЧЕСКАЯ 
КУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

Определены задачи, функции и 
структура системы, а также участники 
информационного взаимодействия.
Приказ Департамента здравоохранения 
Ивановской области от 15.11.2023 N 325
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О ГОСУДАР-
СТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ 
«РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕДИЦИНСКАЯ ИНФОРМАЦИ-
ОННАЯ СИСТЕМА СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 
ИВАНОВСКОЙ ОБЛАСТИ»
(Зарегистрирован в Департаменте здраво-
охранения Ивановской обл. 15.11.2023 N 
230400023)

Вопросы гражданства
Подписан указ о создании с 2024 года 

института репатриации в России. Под ре-

патриантами понимаются соотечественни-

ки, изъявившие желание принять участие 

в госпрограмме по оказанию содействия 

добровольному переселению в Россию. 

Также взамен отмены решений о приеме 

в гражданство РФ вводится институт пре-

кращения гражданства и расширяется 

перечень оснований для прекращения 

приобретенного гражданства.

Источник: Указы Президента РФ

от 22.11.2023 N 872, N 889

Об икре
С 1 мая 2024 года не допускается ввод 

в оборот красной икры без нанесения 

на ее упаковку средств идентификации и 

представления в информационную систе-

му мониторинга сведений о маркировке.

Источник: Постановление Правительства РФ 

от 29.11.2023 N 2028

Охрана труда работников
Нарушение работодателем обяза-

тельств по коллективному договору в 

части, касающейся охраны труда работ-

ников, занятых на работах с вредными 

или опасными условиями труда, в том 

числе на подземных работах, повлечет 

предупреждение или наложение штрафа 

в размере от 6 тысяч до 10 тысяч рублей.

Источник: Федеральный закон

от 27.11.2023 N 559-ФЗ

Не складируйте древесный мусор
Установлен штраф за сброс, склади-

рование и временное хранение мусора, 

остатков спила деревьев, кустарников, 

а также листвы на территориях общего 

пользования вне мест, специально отве-

денных для этого. Замусоривание влечет 

наложение административного штрафа 

для граждан в размере от 1 тыс. до 2 тыс. 

руб.; на должностных лиц — от 5 тыс. до 10 

тыс. руб.; на юридических лиц — от 15 тыс. 

до 30 тыс. руб. Ранее за данное правона-

рушение грозило только предупреждение.

Источник: Закон Ивановской области

от 20.11.2023 N 54-ОЗ

Если у вас задержали авто
На 2024 год на территории Иванов-

ской области базовый уровень тарифа 

на перемещение одного задержанного 

ТС определен в размере 3975,04 руб.

(с НДС). Базовые уровни тарифов на 

хранение задержанных транспортных 

средств (с НДС) установлены в следующих 

размерах: для категории A — 21,51 руб./

час; для категорий B и D массой до 3,5 

тонны — 43,02 руб./час; для категорий 

D массой более 3,5 тонны, C и E — 86,05 

руб./час; для негабаритных транспортных 

средств — 129,07 руб./час.

Источник: Постановление Департамента 

энергетики и тарифов Ивановской области 

от 24.11.2023 N 46-п/2
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Источник информации: раздел
«Законодательство» СПС КонсультантПлюс

РОССИЙСКОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТРОЙ. 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО 
УПРАВЛЕНИЯ

В 2024 году в России будет проводиться 
Год семьи.
Указ Президента РФ от 22.11.2023 N 875
«О ПРОВЕДЕНИИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 
ГОДА СЕМЬИ»

Утверждено новое Положение о Комиссии 
по вопросам гражданства.
Указ Президента РФ от 22.11.2023 N 890
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОЛОЖЕНИЯ О КОМИССИИ 
ПО ВОПРОСАМ ГРАЖДАНСТВА ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

С 1 декабря 2023 года оптовые цены 
на природный газ для промышленных 
потребителей повышены на 10 процентов.
Постановление Правительства РФ
от 24.11.2023 N 1979
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В НЕКОТОРЫЕ АКТЫ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

До 1 сентября 2024 г. продлен срок, 
в течение которого фермеры и 
сельхозкооперативы могут не маркировать 
молочную продукцию.
Постановление Правительства РФ
от 25.11.2023 N 1989
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПОСТАНОВЛЕНИЕ 
ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 
15 ДЕКАБРЯ 2020 Г. N 2099»

Утвержден План мероприятий по 
реализации Стратегии комплексной 
безопасности детей до 2030 года.
Распоряжение Правительства РФ
от 17.11.2023 N 3233-р
<ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПЛАНА МЕРОПРИЯТИЙ 
ПО РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ КОМПЛЕКСНОЙ 
БЕЗОПАСНОСТИ ДЕТЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕ-
РАЦИИ НА ПЕРИОД ДО 2030 ГОДА>

ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО

С 1 января 2024 года вступает в силу закон 
о дополнительной поддержке волонтерской 
деятельности.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 558-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

ЖИЛИЩЕ. ЖКХ

С 1 сентября 2024 года общее собрание 
собственников помещений в МКД 
может принять решение о проведении 
обследования технического состояния 
дома за счет средств собственников.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 561-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ЖИЛИЩНЫЙ 
КОДЕКС РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ТРУД И ЗАНЯТОСТЬ

МРОТ с 1 января 2024 года установлен в 
сумме 19 242 рубля в месяц.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 548-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 1 ФЕ-
ДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О МИНИМАЛЬНОМ 
РАЗМЕРЕ ОПЛАТЫ ТРУДА» И ПРИЗНАНИИ УТРА-
ТИВШИМИ СИЛУ СТАТЕЙ 2 И 3 ФЕДЕРАЛЬНОГО 
ЗАКОНА «О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 
1 ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О МИНИМАЛЬНОМ 
РАЗМЕРЕ ОПЛАТЫ ТРУДА» И О ПРИОСТАНОВЛЕ-
НИИ ДЕЙСТВИЯ ЕЕ ОТДЕЛЬНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ»

В 2024 году потребность в привлечении 
иностранных работников, прибывающих в 

РФ на основании визы, составляет 155929 
человек.
Постановление Правительства РФ
от 24.11.2023 N 1980
«ОБ ОПРЕДЕЛЕНИИ ПОТРЕБНОСТИ В ПРИВЛЕЧЕ-
НИИ ИНОСТРАННЫХ РАБОТНИКОВ, ПРИБЫВАЮ-
ЩИХ В РОССИЙСКУЮ ФЕДЕРАЦИЮ НА ОСНОВА-
НИИ ВИЗЫ, В ТОМ ЧИСЛЕ ПО ПРИОРИТЕТНЫМ 
ПРОФЕССИОНАЛЬНО-КВАЛИФИКАЦИОННЫМ 
ГРУППАМ, И УТВЕРЖДЕНИИ КВОТ НА 2024 ГОД»

С 1 сентября 2024 года вступит в силу 
новая Методика проведения специальной 
оценки условий труда.
Приказ Минтруда России
от 21.11.2023 N 817н
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ 
СПЕЦИАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ УСЛОВИЙ ТРУДА, 
КЛАССИФИКАТОРА ВРЕДНЫХ И (ИЛИ) ОПАСНЫХ 
ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ФАКТОРОВ, ФОРМЫ ОТ-
ЧЕТА О ПРОВЕДЕНИИ СПЕЦИАЛЬНОЙ ОЦЕНКИ 
УСЛОВИЙ ТРУДА И ИНСТРУКЦИИ ПО ЕЕ ЗА-
ПОЛНЕНИЮ»
Зарегистрирован в Минюсте России 30.11.2023 
N 76179.

СЕМЬЯ

Ежемесячную выплату по уходу за 
ребенком-инвалидом смогут получать 
родители (опекуны), работающие на 
условиях частичной занятости.
Указ Президента РФ от 01.12.2023 N 912
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 26 ФЕВРАЛЯ 
2013 Г. N 175 «О ЕЖЕМЕСЯЧНЫХ ВЫПЛАТАХ 
ЛИЦАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ УХОД ЗА ДЕТЬ-
МИ-ИНВАЛИДАМИ И ИНВАЛИДАМИ С ДЕТСТВА 
I ГРУППЫ»

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ. 
ПОСОБИЯ И ЛЬГОТЫ

С 1 января 2024 г. стоимость одного 
пенсионного коэффициента составит 
133,05 рубля, фиксированной выплаты к 
страховой пенсии — 8 134,88 рубля.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 550-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В СТАТЬЮ 10 
ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ВНЕСЕНИИ ИЗ-
МЕНЕНИЙ В ОТДЕЛЬНЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ 
АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ВОПРОСАМ 
НАЗНАЧЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ ПЕНСИЙ»

На 2024 год ожидаемый период выплаты 
накопительной пенсии составит 264 
месяца (22 года).
Федеральный закон от 27.11.2023 N 551-ФЗ
«ОБ ОЖИДАЕМОМ ПЕРИОДЕ ВЫПЛАТЫ НАКО-
ПИТЕЛЬНОЙ ПЕНСИИ НА 2024 ГОД»

НАЛОГИ, СБОРЫ И ДРУГИЕ 
ОБЯЗАТЕЛЬНЫЕ ПЛАТЕЖИ

На период 2024 – 2026 годов сохранены 
действующие тарифы и порядок уплаты 
страховых взносов на травматизм и 
профзаболевания.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 549-ФЗ
«О СТРАХОВЫХ ТАРИФАХ НА ОБЯЗАТЕЛЬНОЕ 
СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ ОТ НЕСЧАСТНЫХ 
СЛУЧАЕВ НА ПРОИЗВОДСТВЕ И ПРОФЕССИО-
НАЛЬНЫХ ЗАБОЛЕВАНИЙ НА 2024 ГОД И НА 
ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

С 01.01.2024 исключается возможность 
применения платежных поручений в 
качестве уведомлений об исчисленных 
суммах налогов и взносов.
Письмо ФНС России
от 17.11.2023 N КЧ-4-8/14514
«О ПРИМЕНЕНИИ ПЛАТЕЖНЫХ ПОРУЧЕНИЙ»

ФИНАНСЫ. БЮДЖЕТ

Утвержден федеральный бюджет на 
2024 — 2026 годы.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 540-ФЗ
«О ФЕДЕРАЛЬНОМ БЮДЖЕТЕ НА 2024 ГОД И 
НА ПЛАНОВЫЙ ПЕРИОД 2025 И 2026 ГОДОВ»

До 1 января 2027 года приостановлено 
действие Закона о базовой стоимости 
необходимого социального набора.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 543-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В СТАТЬЮ 1 ФЕДЕ-
РАЛЬНОГО ЗАКОНА «О ПРИОСТАНОВЛЕНИИ ДЕЙ-
СТВИЯ ФЕДЕРАЛЬНОГО ЗАКОНА «О БАЗОВОЙ 
СТОИМОСТИ НЕОБХОДИМОГО СОЦИАЛЬНОГО 
НАБОРА»

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Утверждены Ветеринарные правила 
маркирования и учета животных.
Приказ Минсельхоза России
от 03.11.2023 N 832
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ВЕТЕРИНАРНЫХ ПРАВИЛ 
МАРКИРОВАНИЯ И УЧЕТА ЖИВОТНЫХ»
Зарегистрирован в Минюсте России 29.11.2023 
N 76153.

СТРАХОВАНИЕ

Установлен порядок выплаты страховых 
компенсаций гражданам, пребывающим в 
добровольческих формированиях.
Постановление Правительства РФ от 
24.11.2023 N 1987
«ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПРАВИЛ ВЫПЛАТЫ КОМ-
ПЕНСАЦИИ, ПРЕДУСМОТРЕННОЙ УКАЗОМ 
ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ОТ 3 
АВГУСТА 2023 Г. N 582 «О МЕРАХ ПО ОБЕСПЕ-
ЧЕНИЮ ОБЯЗАТЕЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО 
СТРАХОВАНИЯ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ГРАЖДАН 
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПРЕБЫВАЮЩИХ В 
ДОБРОВОЛЬЧЕСКИХ ФОРМИРОВАНИЯХ»

ЗАКУПКИ ПО 44-ФЗ И 223-ФЗ

По 31 декабря 2024 г. включительно 
продлена возможность представления в 
качестве документа, подтверждающего 
происхождение товара в целях получения 
тарифных преференций, электронной 
или бумажной копии сертификата о 
происхождении товара.
Решение Совета Евразийской экономической 
комиссии от 24.11.2023 N 133
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЯ В ПУНКТ 2 РЕШЕНИЯ 
СОВЕТА ЕВРАЗИЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ КО-
МИССИИ ОТ 17 МАРТА 2022 Г. N 33»

ТУРИЗМ. СПОРТ

Подписан закон о развитии военно-
прикладных и иных видов спорта.
Федеральный закон от 30.11.2023 N 564-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ФЕДЕРАЛЬНЫЙ 
ЗАКОН «О ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ И СПОРТЕ 
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ» И ОТДЕЛЬНЫЕ 
ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЕ АКТЫ РОССИЙСКОЙ ФЕ-
ДЕРАЦИИ»

УГОЛОВНОЕ ПРАВО. ИСПОЛНЕНИЕ 
НАКАЗАНИЙ

Рассмотрение уголовных дел о 
преступлениях террористической 
направленности возложено на все 
окружные и флотские военные суды в 
соответствии с их юрисдикцией.
Федеральный закон от 27.11.2023 N 562-ФЗ
«О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В УГОЛОВНО-
ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РОССИЙСКОЙ 
ФЕДЕРАЦИИ»
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Вопрос: Может ли работник, уже 
использовавший отпуск по уходу 
за ребенком до 3 лет и вышедший 
на работу, отработав определенное 
количество времени, воспользо-
ваться правом на получение отпуска 
по уходу за этим же ребенком до 
достижения им возраста 7 лет без 
сохранения заработной платы, но с 
сохранением своего рабочего места, 
должности и оклада?

Ответ: Да, может если работодатель 
не против или если такой отпуск пред-
усмотрен внутренними локальными 
актами работодателя. 

Отпуск по уходу за ребенком предо-
ставляется работнику до достижения 
ребенком возраста 3 лет. Предоставле-
ние работнику такого отпуска большей 
продолжительности, законом не пред-
усмотрено (ч. 1, 2 ст. 256 ТК РФ).

Например, отпуск по уходу за ре-
бенком до 7 лет нельзя предоставить 
работнику, даже если вы не против 
удовлетворить такую его просьбу.

Но работодатель может по заявлению 
работника предоставить ему отпуск без 
сохранения зарплаты на любой период, 
в том числе до достижения ребенком 7 
лет. Законом не ограничена продолжи-
тельность такого отпуска. Главное — 
между вами и работником должна быть 
договоренность о таком отпуске и его 
продолжительности, либо, если работ-
нику ежегодно полагается отпуск без 
сохранения заработной платы, он тоже 
может использовать его для ухода за 
ребенком старше 3 лет. Например, если 
он инвалид, то ему ежегодно полагается 
до 60 календарных дней в году отпуска 
без сохранения заработной платы. 

Также можно в локальном норма-
тивном акте установить специальный 
дополнительный оплачиваемый отпуск 
любой продолжительности работникам, 
занятым уходом за детьми. 

Источник: Готовое решение: 
Можно ли предоставить работ-
нику отпуск по уходу за ребен-
ком с 3 до 14 лет? (Консультант-
Плюс, 2023) 

Вопрос: Сотрудник уволился 
10.11.2023 года. С 15.11.2023 года 
хочет устроиться в организацию 
вновь на иную должность в качестве 
самозанятого. Будет ли облагаться 
доход работника в рамках налога 
на профессиональный доход или 

работодателю необходимо будет 
уплачивать НДФЛ и взносы по такому 
договору?

Ответ: В рамках НПД доход этого 
сотрудника облагаться не будет. Не при-
знаются объектом налогообложения 
НПД, в частности, доходы от оказания 
(выполнения) физическими лицами 
услуг (работ) по гражданско-правовым 
договорам при условии, что заказчика-
ми выступают работодатели указанных 
физических лиц или лица, бывшие их 
работодателями менее двух лет назад 
(п. 8 ч. 2 ст. 6 Закона N 422-ФЗ). Соот-
ветственно, доходы физического лица 
от оказания услуг или работ по граждан-
ско-правовым договорам с его работо-
дателем (бывшим его работодателем 
менее двух лет назад) не облагаются 
налогом в рамках НПД.

В связи с этим у организации воз-
никают определенные риски в части 
налогообложения. 

Если организация расторгнет трудо-
вой договор с работником и в пределах 
двухлетнего срока заключит с ним граж-
данско-правовой договор как с самоза-
нятым гражданином, то она признается 
налоговым агентом по НДФЛ (пп. 6 п. 1 
ст. 208, п. 4 ст. 226 НК РФ).

Также организация является пла-
тельщиком страховых взносов с сумм 
соответствующих вознаграждений и 
будет обязана уплачивать их в обще-
установленном порядке для выплат по 
гражданско-правовым договорам (п. 1 
ст. 420 НК РФ).

Источник: Вопрос: Возможны ли 
негативные последствия для ор-
ганизации, если она расторгнет 
трудовые договоры с некото-
рыми работниками и заключит 
ГПД с ними как с самозанятыми 
гражданами, применяющими 
НПД? (Консультация эксперта, 
2023)

Вопрос: Нужно ли округлять дни от-
пуска в большую строну при расчете 
компенсации за неиспользованный 
отпуск при увольнении?

Ответ: Округление количества дней 
неиспользованного отпуска законода-
тельством не предусмотрено. Но если в 
организации принято решение об окру-
глении до целых дней, то делайте это не 
по правилам арифметики, а в пользу 
работника (Письма Минтруда России 
от 02.11.2018 N 14-2/ООГ-8717, Минз-

дравсоцразвития России от 07.12.2005 
N 4334-17). Например, неиспользо-
ванный отпуск продолжительностью 
9,32 календарных дня надо округлить 
до 10 дней, а не до 9. Количество дней 
можно округлить в пользу работника и 
до сотых. Так, за два месяца неисполь-
зованного отпуска для расчета можно 
взять 4,67 дня вместо 4,66.

Источник: Готовое решение: 
Как рассчитать и выплатить 
компенсацию за неиспользо-
ванный отпуск при увольнении? 
(КонсультантПлюс, 2023)

Вопрос: Можно ли в 2023 году 
сдать уточненный расчет по страхо-
вым взносам за 2021 год?

Ответ:  Да, можно. Если вы подаете 
уточненный расчет за расчетный (от-
четный) период 2021 г., применяйте 
форму и Порядок ее заполнения, ут-
вержденные Приказом ФНС России от 
18.09.2019 N ММВ-7-11/470@.

Включите в уточненный расчет те 
разделы и приложения к ним, которые 
ранее были представлены в инспекцию 
(кроме разд. 3), с учетом внесенных в 
них изменений, а также иные разделы 
и приложения к ним, если появились ос-
нования для их представления. Раздел 3 
включите в расчет только по физлицам, 
которых касаются изменения (дополне-
ния) (п. 1.2 Порядка заполнения расчета 
по страховым взносам).

В титульном листе по показателю 
«Номер корректировки» укажите по-
рядковый номер корректировки: «1--», 
«2--» и т.д. (п. 3.5 Порядка заполнения 
расчета по страховым взносам).

Срок для представления уточненного 
расчета в общем случае не установлен. 
По ошибкам, которые привели к зани-
жению взносов к уплате, уточненный 
расчет нужно подать как можно скорее. 
Иначе налоговый орган может при-
влечь к ответственности по п. 3 ст. 120, 
п. п. 1, 3 ст. 122 НК РФ.

Если уточненный расчет вы подаете 
по требованию налогового органа в 
рамках камеральной проверки, то его 
надо сдать в течение пяти рабочих дней 
после получения требования (п. п. 2, 6 
ст. 6.1, п. 3 ст. 88 НК РФ).

Источник: Готовое решение: Как 
корректировать индивидуаль-
ные сведения персонифици-
рованного учета? (Консультант
Плюс, 2023)

ТОП запросов в ЦентрТОП запросов в Центр
консультирования и поддержкиконсультирования и поддержки
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Ликбез для работодателя
по организации воинского учета

М.А. Кокурина, старший юрист

Работодатель — важное звено в работе по поддержанию в 

актуальном состоянии сведений о людях, которые могут быть 

призваны на защиту страны. Поэтому отвечаем на вопросы наших 

читателей, как выстроить и отладить у себя в компании систему 

воинского учета.

ГЛАВНАЯ КНИГА

Кто должен вести воинский 

учет работников?

Все организации независимо от 
форм собственности, численности 
штата, сферы деятельности должны 
вести воинский учет  (подп. 6 п. 1 ст. 8 
Закона от 31.05.1 № 61-ФЗ; п. 7 ст. 8 
Закона от 28.03.1998 № 53-ФЗ). То есть 
нет освобождения для малых и средних 
компаний, в том числе микропредприя-
тий, состоящих в реестре МСП. А вот ИП 
вести воинский учет не обязаны, даже 
если у них есть работники.

Как организации встать на 

воинский учет?

Процедура постановки компании на 
воинский учет (в частности, в военко-
мате) не прописана законодательно, 
так же как и сроки постановки на учет 
вновь образованной компании. Но 

подразумевается, что с началом дея-
тельности организация должна быть 
учтена в военкомате и вести воинский 
учет своих сотрудников.

Для постановки на воинский учет са-
мой организации надо сначала уточнить 
в военкомате по месту ее нахождения 
или в местной администрации, в какой 
из этих органов обратиться для поста-
новки на учет и какие документы для 
этого необходимо предоставить.

Напомним, что место нахождения 
юридического лица определяется 
местом его государственной реги-
страции и должно быть указано в его 
учредительных документах. То есть 
предполагается, что место нахождения 
организации и ее юридический адрес 
совпадают.

В каких-то регионах работающая при 
администрации (управе) комиссия по 
бронированию ставит на учет и пере-
дает документы в военкомат. В других 

регионах этим сразу занимается сам во-
енкомат, а потом передает информацию 
о поставленной на воинский учет фирме 
в администрацию. Из документов обыч-
но требуются:

• копии учредительных документов 
компании, заверенные в обычном 
порядке, нотариального заверения не 
надо;

• заполненная карточка организации 
по форме 18 или по форме, предложен-
ной в вашем регионе, в трех экземпля-
рах (приложение 1 к Письму Минкуль-
туры от 21.10.2015 № 344-01-39-ВА). 
Карточку заверят, например, сначала в 
управе и направят в военкомат второй 
экземпляр (или наоборот), а третий 
экземпляр вернут вам;

• приказ руководителя компании об 
организации воинского учета в двух 
экземплярах;

• план по ведению воинского учета 
и бронированию граждан, пребыва-
ющих в запасе, в двух экземплярах. 
Для составления такого документа 
воспользуйтесь рекомендуемой фор-
мой (приложение 17 к Методическим 
рекомендациям, утв. Генштабом ВС 
11.07.2017 (далее — Метод. рекомен-
дации)). Заполните в приведенной в ней 
таблице столбец со сроками, в которые 
планируете проводить мероприятия 
по воинскому учету, и внесите Ф.И.О. 
сотрудника, назначенного у вас в ком-
пании ответственным за ведение такого 
учета. Если встаете на учет сейчас, то 
подавайте план на 2023 г.

Точно так же действуйте, если вы уже 
давно работаете, но на воинский учет 
еще не встали.

Надо ли становиться на 

воинский учет по месту 

нахождения обособленных 

подразделений?

Прямого требования о постановке 
на воинский учет по месту нахожде-
ния обособленного подразделения 
организации в законодательстве нет. 
Ответственности за это не установлено.

Но учет по месту нахождения струк-
турных подразделений может быть 
действительно удобнее. Ведь в ряде 
случаев проще взаимодействовать 
именно с местным военкоматом. Пред-
положим, если у вас отдаленное ОП, в 
котором трудятся работники, прожива-
ющие в регионе и там же приписанные 
к военкомату. Уточните в местном 
военкомате, можно ли встать там на 
учет и все вопросы по воинскому учету 
решать на месте. Кстати, в Методиче-
ских рекомендациях по воинскому учету 
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указывается на военного комиссара, 
«осуществляющего свою деятельность 
в пределах территории, на которой рас-
положена организация (ее структурное 
подразделение)» (п. 22 Методических 
рекомендаций).

Как составить приказ об 

организации воинского 

учета?

Приказ об организации воинского 
учета можно составить по рекоменду-
емой форме, самим ничего изобретать 
не надо (приложение 4 к Метод. реко-
мендациям). Но для его составления 
вам необходимо знать:

• сколько людей у вас в компании 
надо поставить на воинский учет. На-
помним, учету подлежат призывники и 
военнообязанные. От их количества за-
висит, сколько работников потребуется 
для ведения такого учета;

• кто из сотрудников будет вести 
такой учет, потому что в большинстве 
случаев нельзя возложить обязанность 
по ведению воинского учета на сотруд-
ника без его согласия.

Поэтому действуйте так.
Шаг 1. Посчитайте своих работников, 

которые подлежат воинскому учету. На-
помним, это две группы граждан  РФ (пп. 
14, 15 Положения, утв. Постановлением 
Правительства от 27.11.2006 № 719).

Группа 1. Призывники – мужчины от 
18 до 27 лет, годные к военной службе 
и не  пребывающие в запасе.

Группа 2. Военнообязанные — это 
женщины с военно-учетной специаль-
ностью (медики, геодезисты, связисты) 
и мужчины, которые:

• уволены с военной службы;
• достигли 27 лет и при этом не прош-

ли военную службу по призыву в связи 
с отсрочками, не были призваны на 
военную службу или получили справку 
1/У вместо  военного билета;

• окончили военные вузы или прошли 
военную кафедру гражданских вузов;

• прошли альтернативную граждан-
скую службу.

Шаг 2. Выберите ответственного за 
ведение воинского учета. Если у вас 
менее 500 человек, подлежащих во-
инскому учету, то достаточно одного, 
ведущего воинский учет не в качестве 
основной работы. Его кандидатуру 
рекомендуется согласовать в вашем 
военкомате (пп.18, 22 Метод. рекомен-
даций). Кстати,  можете там уточнить, по 
каким критериям выбирать сотрудника 
на военно-учетную работу, потому что 
законодательно правила выбора не 
закреплены.

Шаг 3. Согласуйте проект вашего 
приказа об организации воинского 
учета с военкоматом. Там вам могут 

рекомендовать что-то дописать, из-
менить какие-то формулировки. Но 
ответственности за невыполнение этих 
рекомендаций не  предусмотрено.

Шаг 4. Оформите с работником, от-
ветственным за воинский учет:

• или трудовой договор,  предусма-
тривающий ведение воинского учета 
как основную работу (например, при 
неполном рабочем времени) или работу 
по совместительству;

• или письменное соглашение о 
ведении воинского учета в качестве 
совмещения должностей с доплатой за 
выполнение военно-учетных функций.

В указанных документах обязательно 
должны быть расписаны все обязан-
ности по воинскому учету с указанием 
сроков их исполнения. Или они могут со-
держаться в должностной инструкции, с 
которой работник знакомится под под-
пись. При этом если у вас специалист 
по воинскому учету трудится в качестве 
совместителя, то  у него должна быть 
самостоятельная инструкция по такой  
должности.

Шаг 5. Издайте приказ об органи-
зации воинского учета. В нем укажите 
имена:

• назначенного вести воинский учет 
работника;

• замещающего его в случае отсут-
ствия сотрудника.

Как вариант, назначить ответствен-
ных за воинский учет работников, а 
также замещающих их сотрудников 
можно отдельным приказом. Его копию 
тогда надо подать в военкомат вместе с 
остальными документами при постанов-
ке компании на воинский учет.

Если у вас есть ОП и им поручено ве-
сти воинский учет, в приказах должны 
быть также указаны ответственные за 
него работники из подразделений.

Нужно ли после постановки 

на учет подать информацию 

по сотрудникам, которые уже 

работают?

Если вы принесете в военкомат ин-
формацию по всем «старым» работни-
кам, например о приеме/увольнении, 
то это основание для штрафа ответ-
ственного за воинский учет работника 
(руководителя) за несвоевременную 
подачу сведений, необходимых для во-
инского учета. Напомним, компания за 
такие нарушения не отвечает.

Если нарушение совершено до
1 октября 2023 г., то сумма не столь 
значительная — 1000  — 5000 руб.
(ч. 1 ст. 1.7 КоАП РФ). Но поскольку 
штраф полагается за каждый эпизод, 
то может набежать прилично.

Если из военкомата не придет про-
верка, то в комиссариате не узнают 

о нарушениях. А при проведении 
проверки смогут оштрафовать только 
за те нарушения, со дня совершения 
которых не прошло 3 года (ч. 1 ст. 4.5 
КоАП РФ).

При совершении нарушения начиная 
с 1 октября 2023 г. штраф для ответ-
ственного за воинский учет работника 
составит 40000 — 50000  руб. (ст. 21.4  
КоАП РФ).

Например, при приеме или увольне-
нии человека надо сообщить об этом 
в военкомат в течение 5 календарных 
дней. Предположим, работник при-
нят в организацию 20 сентября 2023 
г. Тогда 25 сентября — это крайний 
срок отправки сообщения. Если его не 
отправить, то 26 сентября — наруше-
ние обязанности. Ответственного за 
воинский учет могут оштрафовать на 
1000 — 5000 руб.

Теперь допустим, что работника уво-
лили 27 сентября 2023 г. Крайний срок 
подачи уведомления об этом 2 октября. 
И если его не послать в военкомат, то 
с 3 октября обязанность считается на-
рушенной. А штраф составит 40000 — 
50000 руб.

А если единственный 

сотрудник —  женщина?

Все равно лучше встать на воин-
ский учет. Ведь постановка на учет 
компании — это первоначальный этап 
организации воинского учета. Кстати, 
если женщина имеет военно-учетную 
специальность, то надо поставить ее на 
воинский учет и в самой организации.

Если работница без такой специаль-
ности, то по ней воинский учет не веди-
те. Так же как и в случае, если на работу 
поступит человек, снятый с воинского 
учета. А вот если позднее будет принят 
работник из числа тех,  кто подлежит 
воинскому учету, то надо поставить его 
на учет в организации и подавать по 
нему сведения в военкомат.

Как поставить работника на 

воинский учет в организации?

Работодатель обязан завести на 
каждого принятого к нему по трудовому 
договору призывника или военноо-
бязанного сотрудника специальную 
карточку по воинскому учету по форме  
№ 10  (приложение 22 к Инструкции, 
пп. 31–35 Инструкции, утв. Приказом 
Министра обороны РФ от 22.11.2021 
№ 700; п. 28 Положения, утв. Постанов-
лением Правительства от 27.11.2006 
№ 719; подп. 6 п. 1 ст. 8 Закона от 
31.05.1996 № 61-ФЗ; п. 7 ст. 8 Закона 
от 28.03.1998 № 53-ФЗ). Наличие такой 
карточки и есть постановка на воинский  
учет  в  организации.
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ГЛАВНАЯ КНИГАЗаполняйте карточки по форме № 10 
на основании проверяемых при приеме 
на работу  документов. Это:

• у призывников — удостоверение 
гражданина, подлежащего призыву на 
военную службу;

• у военнообязанных — военный 
билет, временное удостоверение или 
справка взамен военного билета.

Карточки учета по форме № 10  
формируйте и ведите в электронном 
и бумажном виде. Бумажную версию 
заполняйте:

• или чернилами (шариковой ручкой) 
черного, фиолетового или синего цвета 
разборчивым почерком без помарок и 
неустановленных сокращений;

• или в электронном виде и распе-
чатывайте.

А вот карандашом надо делать записи 
о семейном положении, адресе места 
жительства (пребывания), номере теле-
фона работника, датах сверок карточки 
с данными воинского учета гражданина 
и военкомата.

Карточки по форме № 10 на граждан, 
поставленных у вас в организации на 
воинский учет,  поместите в картотеку 
в алфавитном порядке, разделив, на-
пример, так:

• первый раздел — карточки офице-
ров запаса;

• второй раздел — карточки солдат, 
матросов, сержантов, старшин, прапор-
щиков и  мичманов запаса;

• третий раздел — карточки военноо-
бязанных запаса женского пола;

• четвертый раздел — карточки при-
зывников.

Когда сотрудник принесет вам воин-
ский билет с отметкой о непригодности 
к военной службе «По возрасту» или «По 
состоянию здоровья», внесите такую 
отметку в карточку в реквизит «Отметка 
о снятии с воинского учета» с указани-
ем даты снятия. Карточки по форме
№ 10  снятых с воинского учета граждан 
храните отдельно до проведения оче-
редной сверки с военкоматом. А после 
нее уничтожьте с составлением акта.

Специалисты Роструда разъяснили, 
что нельзя приказом работодателя 
назначить главного бухгалтера от-
ветственным за ведение воинского 
учета без его согласия. Обязанности 
по ведению воинского учета можно 
возложить на любого работника, чья 
компетенция позволяет выполнять 
такую работу — но только с согласия 
сотрудника! Соглашение между ним и 
работодателем необходимо оформить 
письменно. В нем следует прописать 
содержание и объем допработы, срок, 
в течение которого сотрудник будет ее 
выполнять, и размер вознаграждения.

Впервые опубликовано в журнале

«Главная книга» № 22, 2023

Упрощенная ликвидация ООО
Н.Н. Катаева, ведущий эксперт

С 1 июля 2023 года ООО, относящиеся к МСП, можно ликвидировать 

в упрощенном порядке. Для этого нужно соответствовать 

определенным требованиям и соблюдать установленный порядок. 

Мы ответили на некоторые вопросы, накопившиеся у читателей за 

последние полгода.

— Как подать заявление о ликви-
дации?

— Помимо передачи заявления в 
электронном виде через ТКС, в том 
числе через онлайн-сервис на сайте 
ФНС, Закон о госрегистрации юрлиц 
предусмотрел еще два способа (пп. 3, 
6 ст. 21.3 Закона № 129-ФЗ):

— в бумажном виде непосредственно 
в регистрирующую ФНС. Для этого учре-
дитель должен подписать его собствен-
норучной подписью и заверить подпись 
у нотариуса;

— через нотариуса. Нотариус  переда-
ет оформленное на бумаге заявление, 
подписанное учредителем собственно-
ручной подписью, в электронном виде с 
использованием УКЭП нотариуса.

ФНС разработала форму заявле-
ния Р19001 (Приказ ФНС России от 
24.07.2023 N ЕД-7-14/493@) для пре-
кращения деятельности в упрощенном 
порядке.

— Учредители нашей организации 
(юрлицо и физлицо) приняли реше-
ние ее ликвидировать в упрощенном 
порядке. Кто должен подписать за-
явление о ликвидации, составленное 
в электронном виде, какой электрон-
ной подписью?

— В качестве заявителей при упро-
щенной ликвидации выступают учреди-
тели организации. Если учредителями 
являются физические лица, то они и 
подписывают заявление, а если учре-

дителями являются юридические лица, 
то подпись ставят руководители этих 
юрлиц (подп. «г. 1» п. 1.3 ст. 9 Закона от 
08.08.2001 № 129-ФЗ) (далее — Закон 
№ 129-ФЗ).

Подписать заявление должны все 
участники организации. По общему 
правилу подлинность подписей нужно 
засвидетельствовать в нотариальном 
порядке.

Если заявление вы направляете в ре-
гистрирующую ИФНС в форме электрон-
ного документа, подписать его должен 
соответственно учредитель организа-
ции — физлицо своей УКЭП физлица 
или руководитель юрлица-учредителя 
УКЭП этого юрлица. Свидетельствова-
ние подписей в нотариальном порядке 
в этом случае не требуется (пп. 3, 4
ст. 21.3 Закона № 129-ФЗ).

— Учредитель организации, при-
меняющей УСН, принял решение 
о ее добровольной ликвидации в 
упрощенном порядке. В какие сроки 
организация должна представить 
отчетность — в течение 5 дней со 
дня представления заявления о 
ликвидации или за 1 день до даты 
ликвидации?

— Сдать отчетность, уплатить все 
налоги и сборы при ликвидации в упро-
щенном порядке надо не позднее чем 
за 1 рабочий день до дня исключения 
юрлица из ЕГРЮЛ. Это обязательство 
заявитель подтверждает своей под-
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писью в заявлении для упрощенной 
ликвидации юрлица (п. 5 ст. 21.3 За-
кона № 129-ФЗ).

Можете сдать отчетность и раньше. 
Отсутствие имущества и обязательств 
облегчает досрочную подготовку от-
четности. Ведь для того чтобы восполь-
зоваться упрощенной ликвидацией, у 
организации не должно быть долгов 
(перед работниками, бюджетом и 
другими кредиторами), недвижимого 
имущества и транспортных средств.

— В какие сроки нужно уволить 
работников при упрощенной ликви-
дации ООО — до подачи заявления 
об исключении юрлица из ЕГРЮЛ 
или в течение 3 месяцев, пока у кре-
диторов и других заинтересованных 
лиц есть возможность обратиться в 
ИФНС с возражениями о закрытии 
юрлица?

— Одно из обязательных условий, 
которым должно соответствовать 
общество на момент принятия решения 
об исключении его из ЕГРЮЛ, чтобы 
воспользоваться упрощенным поряд-
ком добровольной ликвидации, — это 
отсутствие долгов перед бюджетом, 
работниками и другими кредиторами
(пп. 2, 7 ст. 21.3 Закона № 129-ФЗ; п. 1 
ст. 64 ГК РФ). В заявлении об исключе-
нии юрлица из ЕГРЮЛ должно быть ука-
зано, что не позднее чем за 1 рабочий 
день до дня исключения ООО из ЕГРЮЛ 
будет представлена окончательная от-
четность и уплачены налоги. То есть все 
расчеты с кредиторами, в том числе и с 
работниками, должны быть завершены 
за 1 день до даты ликвидации.

Вместе с тем уведомить работников 
об увольнении в связи с ликвидацией 
ООО надо персонально под подпись не 
менее чем за 2 месяца до даты уволь-
нения (ч. 2 ст. 180 ТК РФ). А поскольку 
весь процесс ликвидации занимает до 
3,5 месяца с даты принятия решения 
участниками о ликвидации, у общества 
для увольнения и расчетов с работ-
никами достаточно времени, чтобы 
соблюсти трудовое законодательство 
и уложиться в сроки, установленные 
для упрощенной ликвидации. Кстати, 
если работники не против, то они могут 
уволиться по собственному желанию и 
в более короткие сроки.

Не забудьте не позднее чем за 
2 месяца до начала ликвидации в 
письменной форме сообщить об этом 
в центр занятости, например через 
личный кабинет на сайте «Работа Рос-
сии» (п. 2 ст. 25 Закона от 19.04.1991
№ 1032-1). При подаче сведений можно 
воспользоваться памяткой Минтру-
да (Письмо Минтруда от 09.03.2022
№ 16-5/10/В-2811).

— До окончания процесса ликви-
дации в упрощенном порядке пред-
стоит еще сдать отчетность. Когда 
лучше уволить директора? Можно 
ли уволить его заранее вместе с 
остальными работниками, а обязан-
ности возложить на учредителя? Или 
лучше его уволить перед окончанием 
процесса ликвидации?

— При увольнении прежнего дирек-
тора и возложении его обязанностей 
на единственного учредителя в реги-
стрирующий орган в течение 7 рабочих 
дней со дня назначения на должность 
придется представить заявление по 
форме № Р13014, подписанное новым 
руководителем. Поскольку сведения 
о руководителе юрлица или об ином 
лице, имеющем право без доверенно-
сти действовать от его имени, должны 
быть внесены в ЕГРЮЛ (подп. «л» п. 1 ст. 
5 Закона № 129-ФЗ).

Напомним, что непредставление све-
дений о юрлице в регистрирующий ор-
ган или представление недостоверных 
сведений грозит учредителю штрафом в 
размере от 5000 до 10000 руб. (ч. 4 ст. 
14.25 КоАП РФ). При этом вопрос о сро-
ках увольнения нового директора при 
упрощенной ликвидации по-прежнему 
останется актуальным.

Единственно возможный вариант — 
уволить директора и полностью рас-
считаться с ним ближе к концу процесса 
ликвидации после сдачи отчетности и 
проведения всех расчетов (не позднее 
чем за 1 рабочий день до дня исключе-
ния организации из ЕГРЮЛ). При уволь-
нении директора важно до окончания 
ликвидации успеть подать сведения по 
форме ЕФС-1 в СФР, как и при увольне-
нии обычных работников. Если дирек-
тор не возражает, его можно уволить до 
окончания ликвидации любой удобной 
датой по соглашению сторон.

— По какой причине могут отка-
зать в упрощенной ликвидации?

— Как пример можно привести 
следующий случай и вопрос читателя: 
единственный учредитель ООО (МСП) — 
юрлицо принял решение ликвидировать 
общество в упрощенном порядке. Через 
сайт ФНС подал заявление в электрон-
ном виде и получил отказ с формулиров-
кой «не соответствует условиям, пред-
усмотренным подп. «в», «к» п. 7 ст. 21.3 
Закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ, — в 
регистрирующем органе отсутствуют 
сведения о наличии не завершенных 
юрлицом расчетов с кредиторами из 
числа указанных в п. 1 ст. 64 ГК и за-
явление оформлено с соблюдением 
установленных требований». Но у ООО 
имущества и долгов перед бюджетом 
нет, а все отчеты все сданы. В чем мо-
жет быть причина отказа?

Напомним, что воспользоваться 
упрощенным порядком добровольной 
ликвидации могут ООО, которые на мо-
мент принятия решения об исключении 
их из ЕГРЮЛ соответствуют одновре-
менно ряду условий, в частности у них не 
должно быть долгов перед бюджетом, 
работниками и другими кредиторами 
(пп. 2, 7 ст. 21.3 Закона № 129-ФЗ;
п. 1 ст. 64 ГК РФ). Если хоть одно из ус-
ловий не выполняется, в прекращении 
деятельности ООО откажут.

Судя по формулировке причины отка-
за в ликвидации, у общества заверше-
ны расчеты не со всеми кредиторами. 
Необходимо позаботиться об отсутствии 
кредиторской задолженности не только 
перед бюджетом, но и перед прочи-
ми кредиторами — провести с ними 
сверки расчетов, направить запросы 
с просьбой подтвердить отсутствие за-
долженности, проверить, имеются ли 
у общества неоплаченные штрафные 
санкции и незакрытые исполнительные 
производства.

Обратите также внимание, что в те-
чение 3 месяцев со дня опубликования 
ИФНС решения о предстоящем исклю-
чении общества из ЕГРЮЛ в Вестнике 
госрегистрации кредиторы и другие за-
интересованные лица могут обратиться 
в ИФНС с возражениями о закрытии 
ООО. Поэтому лучше все вопросы с 
кредиторами урегулировать заранее.

После того как участник ООО принял 
решение о его ликвидации, он должен 
подать в регистрирующий налоговый 
орган заявление об исключении юр-
лица из ЕГРЮЛ. Сделать это можно 
в электронном виде через сайт ФНС, 
подписав заявление УКЭП руководите-
ля юрлица-учредителя. В ликвидации 
откажут, если заявление подписано 
не соответствующей установленным 
требованиям подписью. Проверьте, 
какой подписью подписано заявление 
и является ли сертификат ключа ЭП 
действующим.

Впервые опубликовано в журнале
«Главная книга» № 18, 2023

Если неисполнение обязательств 
ликвидируемого ООО (в том числе 
вследствие причинения вреда) 
перед кредиторами или иное нару-
шение их прав обусловлено недо-
бросовестными или неразумными 
действиями ответственных лиц, в 
частности директора или участни-
ков этого общества, то по заявле-
нию кредиторов на этих лиц может 
быть возложена субсидиарная от-
ветственность по обязательствам 
ликвидируемого юрлица (п. 3.1 ст. 
3 Закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ).
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Папа купил автомобиль.
Часть вторая

Анна Скорова, ведущий юрист

В первой части статьи были рассмотрены моменты, на которые 

покупателю стоит обратить внимание, приобретая бывший в 

употреблении автомобиль у граждан. Во второй части рассмотрим 

ситуации, с которыми можно столкнуться при покупке б/у 

автомобиля в автосалоне.

НАШЕ ПРАВО

Автомобиль с обременениями

Если при заключении сделки между 
гражданами покупатель может за-
щищаться только нормами ГК РФ, то 
при покупке автомобиля в автосалоне 
действуют положения Закона РФ от 7 
февраля 1992 г. № 2300-I «О защите 
прав потребителей» (далее — Закон о 
защите прав потребителей).

В прошлом номере мы обратили 
внимание на то, что, приобретая ав-
томобиль у гражданина, покупателю 
следует провести доскональную про-
верку предмета сделки, в противном 
случае можно остаться без автомобиля, 
потому как при рассмотрении споров 
суды учитывают должную степень 
внимательности и осмотрительности 
приобретателя. И если суд посчитает, 
что вы как покупатель пренебрегли 
элементарными проверками до сделки, 
то исход будет не в вашу пользу.

При покупке подержанного авто 
в салоне действует иной принцип: у 
покупателя — физического лица воз-
никают дополнительные гарантии как у 

экономически слабой стороны сделки, 
а на автосалон возлагается обязан-
ность по раскрытию всей достоверной  
информации.

Так, в пункте 1 Обзора судебной 
практики по делам о защите прав по-
требителей, утвержденного Президи-
умом ВС РФ 19 октября 2022 г., была 
рассмотрена такая ситуация.

Гражданка А. приобрела в автосало-
не автомобиль. Через некоторое время 
выяснилось, что он находится в залоге 
у банка. Посчитав, что автосалон был 
обязан уведомить о наличии обреме-
нений, гражданка А. обратилась в суд 
с исковым заявлением о расторжении 
договора купли-продажи и взыскании 
денежных средств за товар, неустойки 
и  компенсации морального вреда. Суды 
трех инстанций отказали в удовлетво-
рении заявленных требований, указав, 
что сведения о залоге движимого иму-
щества являются общедоступными (на 
reestr-zalogov.ru), следовательно, как 
добросовестный приобретатель она 
должна была их проверить.

Судебная коллегия по гражданским 
делам ВС РФ с такими выводами не 
согласилась, мотивируя это так: «су-
дебные инстанции не указали, в силу 
каких норм права или обстоятельств 
дела потребитель должен быть более 
осмотрителен при заключении догово-
ра, чем субъект предпринимательской 
деятельности, осуществляющий торгов-
лю данным видом товара». На продавце 
лежит обязанность по предоставлению 
потребителю информации, обеспечи-
вающей возможность его правильного 
выбора (ст. 10 Закона о защите прав 
потребителей). А наличие обременения 
автомобиля залогом имеет для покупа-
теля существенное значение.

В то же время в силу пункта 1 статьи 
12 Закона о защите прав потребителей, 
если потребителю не предоставлена 
возможность незамедлительно полу-
чить при заключении договора инфор-
мацию о товаре, он вправе потребовать 
от продавца возмещения убытков, при-
чиненных необоснованным уклонением 
от заключения договора, а если договор 
заключен, в разумный срок отказаться 
от его исполнения и потребовать воз-
врата уплаченной за товар суммы и 
возмещения других убытков.

Кроме того, следует учитывать разъ-
яснения, изложенные в Обзоре су-
дебной практики ВС РФ № 4 (2017), 
утвержденном Президиумом ВС РФ 
15 ноября 2017 г., согласно которым 
«продавец несет ответственность по 
договору за любое несоответствие 
товара, которое существует в момент 
перехода риска на покупателя, даже 
если это несоответствие становится 
очевидным только позднее». Продавец 
обязан своевременно, до заключения 
договора, предоставить потребителю 
такую информацию о товаре, которая 
обеспечивала бы возможность сво-
бодного и правильного выбора товара 
покупателем, исключающего возникно-
вения сомнений не только относительно 
потребительских характеристик товара, 
правил и условий его использования, но 
и относительно юридически значимых 
фактов о товаре, о которых продавец 
знал или не мог не знать и о которых он 
не сообщил покупателю.

Неисполнение продавцом 

предварительного договора 

купли-продажи либо 

одностороннее изменение 

условий

Нередко может возникнуть ситуа-
ция, когда выбранного автомобиля 
нет в наличии (например, находится в 
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Информация предоставлена

ООО «Центр Информправо», г. Челябинск

другом городе). В таком случае между 
автосалоном и гражданином заклю-
чается предварительный договор в 
целях дальнейшей покупки. А в связи со 
скачком цен на рынке продавец может 
изменить стоимость предмета сделки. 
Это недопустимо.

Судебной коллегией по граждан-
ским делам ВС РФ (см. Определение 
от 01.08.2023 № 89-КГ23-5-К7) было 
рассмотрено дело со следующими 
обстоятельствами. В июне 2021 года 
между ООО «А» (продавец) и гражданкой 
Ф. (покупатель) заключен предвари-
тельный договор купли-продажи, по 
условиям которого продавец обязался 
передать покупателю автомобиль с 
обязательством заключения основного 
договора до 31 марта 2022 года. По 
условиям предварительного договора 
цена автомобиля должна быть согласо-
вана сторонами в момент подписания 
основного договора купли-продажи и 
указана в нём.

Также предварительным договором 
был установлен обеспечительный пла-
тёж в размере 50000 рублей, который 
уплачивается покупателем в качестве 
обеспечения последним исполнения 
своих обязательств по предварительно-
му договору. Обеспечительный платеж 
покупателем был оплачен на счет, вы-
ставленный ООО «А».

Впоследствии гражданка Ф. оплатила 
выставленный счёт на сумму 5557000 
руб., однако автомобиль ей передан не 
был, а произведенная оплата зачислена 
как обеспечительный платеж по пред-
варительному договору. Ей было пред-
ложено заключить основной договор 
купли-продажи с увеличенной ценой, 
который она подписала с пометкой о 
несогласии с увеличением продажной 
цены и о несоставлении ранее основно-
го договора при полной оплате товара 
покупателем. Гражданкой Ф. также 
было оплачено дополнительно 999000 
руб. Полагая, что стороны согласовали 
цену основного договора в день вы-
ставления счета на оплату 5557000 
руб., покупательница просила взыскать 
с ООО «А» излишне уплаченную сумму в 
размере 999000 руб.

Отказывая в удовлетворении иска, 
суды нижестоящих инстанций исходили 
из того, что в тексте договора купли-
продажи от 2 марта 2022 г. обозначена 
стоимость автомобиля — 6606000 руб., 
которая истцом уплачена, автомобиль 
истцу передан, цена автомобиля в 
предварительном договоре не была 
согласована, следовательно, цена 
основного договора как существенное 
условие была согласована сторонами 
лишь в день его подписания.

Гражданка Ф. была ознакомлена с 
условиями как предварительного, так 

и основного договоров, была с ними 
согласна, о чём свидетельствуют её 
подписи. В связи с этим суды пришли к 
выводу о том, что условия договора куп-
ли-продажи автомобиля не ущемляют 
её права как потребителя, а факта одно-
стороннего изменения цены продавцом 
не установлено.

Судебная коллегия по гражданским 
делам ВС РФ не согласилась с изло-
женными выводами, сославшись на 
положения статей 424, 454, 493, 500 ГК 
РФ и указав, что основным моментом 
в рассматриваемом случае является 
установление момента заключения ос-
новного договора купли-продажи. Если 
он был заключен в момент внесения 
суммы 5557000 руб., то последующее 
требование автосалона о внесении до-
полнительных денежных средств нельзя 
признать правомерным.

Таким образом, покупателю следует 
досконально читать условия подпи-
сываемого им как предварительного 
договора, так и основного договора 
купли-продажи. При наличии в них ус-
ловий о возможном увеличении цены 
товара, изменении оговоренных усло-
вий не стоит их подписывать. Производя 
оплату, нужно внимательно смотреть на 
то, какое назначение платежа указано 
в платежном документе.

Автомобиль, не отвечающий 

заявленным техническим 

характеристикам

Самая распространенная категория 
споров, возникающих между автоса-
лоном и гражданином, — это споры о 
качестве переданного им товара. Как 
упоминалось выше, в рассматриваемом 
случае применимы положения Закона 
о защите прав потребителей.

В соответствии с п. 1 ст. 18 Закона о 
защите прав потребителей потребитель 
в случае обнаружения в товаре недо-
статков, если они не были оговорены 
продавцом, вправе отказаться от ис-
полнения договора купли-продажи и 
потребовать возврата уплаченной за 
товар суммы. По требованию продавца 
и за его счет потребитель должен воз-
вратить товар с недостатками.

В отношении технически сложного то-
вара, к которым относятся автомобили, 
потребитель в случае обнаружения в 
нем недостатков вправе отказаться от 
исполнения договора купли-продажи и 
потребовать возврата уплаченной за 
такой товар суммы либо предъявить 
требование о его замене на товар этой 
же марки или на такой же товар другой 
марки с соответствующим перерасче-
том покупной цены в течение пятнад-
цати дней со дня передачи потребителю 
такого товара.

Кроме того, продавец отвечает также 
и за недостатки товара, на который не 
установлен гарантийный срок, если по-
требитель докажет, что они возникли до 
передачи товара потребителю или по 
причинам, возникшим до этого момента 
(п. 6 ст. 18 Закона о защите прав по-
требителей).

В то же время в ситуации, когда 
все недостатки оговорены в договоре 
купли-продажи/акте приема-передачи 
либо в дополнительном соглашении, 
суды отказывают гражданам в растор-
жении договора и взыскании уплачен-
ных денежных средств со ссылкой на 
то, что покупатель был предупрежден 
о недостатках автомобиля, связанных 
с эксплуатацией прежним владель-
цем, не имел претензий к продавцу по 
качеству и комплектации автомобиля 
(см. Апелляционное определение СК 
по гражданским делам Челябинского 
областного суда от 04.05.2022 по 
делу № 11-4360/2022, Апелляцион-
ное определение СК по гражданским 
делам Ростовского областного суда от 
15.05.2023 по делу № 33-7994/2023).

Таким образом, требования о рас-
торжении договора купли-продажи и 
возврате уплаченных денежных средств 
будут удовлетворены только в ситуации, 
когда недостаток нельзя было предви-
деть при приобретении автомобиля и 
он является существенным, препятству-
ющим использованию по назначению.

Например, судебной коллегией по 
гражданским делам Кемеровского 
областного суда (см. Апелляционное 
определение от 07.03.2023 по делу
№ 33-2185/2023) рассмотрено следу-
ющее дело. Между гражданином Ш. (по-
купатель) и гражданином Д. (продавец), 
в лице менеджера по продажам ФИО, 
действующего на основании агентского 
договора, именуемого в дальнейшем 
ООО «А», был заключен договор куп-
ли-продажи транспортного средства 
2014 года выпуска. При постановке 
на учет в органах ГИБДД выявился 
существенный недостаток — нечита-
емый номер ДВС, в результате чего 
транспортное средство не может быть 
поставлено на учет и право собствен-
ности ограничено в части владения и 
пользования транспортным средством, 
следовательно, транспортное средство 
не может истцом использоваться как 
собственно транспортное средство. При 
таких обстоятельствах суд удовлетворил 
требования о расторжении договора 
купли-продажи и возврате уплаченных 
денежных средств. При этом надле-
жащим ответчиком в данном случае 
являлся гражданин Д. как предыдущий 
собственник автомобиля.
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ВСТРЕЧИ В «КЛАССИКЕ»

Ноябрьские вечера
Текст: Алина ТУРКАНОВА

С самого начала своего существования творческое объединение 

«Классика» определило три направления своей деятельности — 

музыка, изобразительное искусство и кино. В афише ноября 

каждый мог найти событие по душе.

 

Музыкальное путешествие с 

камерным оркестром

Камерный струнный оркестр «Соли-
сты Нижнего Новгорода» давно изве-
стен ивановскому зрителю. Каждый раз 
музыканты привозят интереснейшие 
программы, в которых часто сочетают 
классическую музыку с современной, 
знакомят слушателей с малоизвест-
ными произведениями и именами. Вот 
и 21 ноября оркестр в своей «Новой 
программе» менял эпохи, страны, стили, 
каждый раз удивляя и восхищая зрите-
лей исполняемой музыкой. 

Начало было классическим. В первом 
отделении прозвучала Серенада для 
струнных до мажор П.И. Чайковского. 
«Это жемчужина репертуара камерных 
оркестров мира», — сказал об этом 
произведении руководитель оркестра 
Владимир Плаксин.

Во втором отделении зрители пере-
неслись из XIX века в наши дни. Музы-
канты исполнили «КваРЕтет» москов-
ского композитора Павла Карманова. 
Это сочинение в стиле минимализма 
написано для квартета (как следует 
из названия), но «Солисты Нижнего 

Новгорода» сыграли его в версии для 
камерного оркестра. 

Смена музыкального стиля и на-
строения — и мы оказались… в Япо-
нии! Сюита «Клуб атомных сердец» 
современного японского композитора
Т. Ёсимацу дала возможность слуша-
телям почувствовать национальный 
колорит страны с его философией, 
вдумчивостью, уважением к традициям. 

А дальше была Аргентина. Четыре 
аргентинских танго «Времена года»
Освальда Рекены захватили слушателей 
духом страстного латиноамериканско-
го танца. Соло на скрипке исполнял 
концертмейстер оркестра Дмитрий 
Стоянов.

Такое увлекательное музыкальное 
путешествие по миру не оставило 
равнодушным никого из зрителей. «Со-
листы Нижнего Новгорода», как всегда, 
порадовали ивановцев. Мы с нетер-
пением будем ждать новой встречи с 
полюбившимся оркестром!

«Бунинъ»

Киноклуб «Диалог» продолжает цикл 
документальных фильмов о русском 

зарубежье. 24 ноября поклонники ки-
ноискусства собрались в нашем зале 
на показ и обсуждение художественно-
документального фильма режиссера 
Андрея Судиловского «Бунинъ».

Свое киноисследование биографии 
и творчества Ивана Бунина авторы 
фильма проводят с большим тактом и 
уважением к личности писателя и глуби-
ной понимания его произведений. Не-
которые фотографии, письма и другие 
материалы из российских и зарубежных 
архивов были представлены впервые.
В прекрасном художественном испол-
нении прозвучали отрывки из расска-
зов и повестей писателя.

Фильм оказался интересен всем зри-
телям. Те, кому хорошо известен автор 
«Темных аллей», смогли открыть для 
себя новые черты к портрету писателя, 
особенности его прозы. Те, кто недавно 
познакомился с его произведениями 
или собирается это сделать, явно за-
интересовались творчеством Бунина, 
а дальнейшее знакомство с ним будет 
более глубоким и осмысленным.

«Это часть моего существа…»

В художественной галерее «Классика» 
впервые проходит выставка владимир-
ской школы живописи. Она открылась 
29 ноября и представляет творчество 
художника Сергея Кремнёва.

Сергей Владимирович — наш земляк, 
родился в Иванове. Специальность 
художник текстильного рисунка, по ко-
торой проработал много лет, он получил 
в Ивановском училище промышленного 
дизайна. В 2001 года он переехал во 
Владимир. Увлечение владимирской 
школой живописи переросло в коллек-
ционирование, затем Сергей Влади-
мирович начал писать сам, продолжая 
традиции лучших представителей шко-
лы, таких как Ким Бритов и Валерий 
Кокурин.

Художник, коллекционер, рестав-
ратор. Этим сочетанием творческих 
направлений Сергей Владимирович на-
поминает ивановского мастера, с кото-
рым «Классика» сотрудничает уже много 
лет, — Эдуарда Донцова. Именно Эдуард 
Геннадьевич познакомил куратора вы-
ставок «Классики» Веру Васильевну Ко-
ровину со своим коллегой из Владимира. 
Её вдохновили работы Сергея Кремнёва, 
и было решено создать выставку в на-
шей художественной галерее. 

Насыщенные, красочные и очень ра-
достные картины сразу настраивают на 
позитивный лад гостей выставки. Здесь 
есть лирические пейзажи, раскрываю-
щие красоту русской глубинки, сочные 
натюрморты, работы в жанре ню. В них 
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Департамент ЖКХ Ивановской области — с 30-летием!

ЧПОУ «Ивановский фармацевтический колледж» — с 25-летием!

ООО «АБРИС» — с 15-летием!       ООО «Коноваловская мануфактура» — с 5-летием!

ОСФР по Ивановской области, ФКУ «УФО Министерства обороны РФ по Ивановской области»,
Филиал ППК «Роскадастр» по Ивановской области, Октябрьский районный суд г. Иваново,

Администрацию Семейкинского сельского поселения, Администрацию Новогоркинского сельского поселения, 
Администрацию Петровского городского поселения, Администрацию Юрьевецкого муниципального района, 

ГБПОУ «Ивановское художественное училище им. М.И. Малютина»,
МБУ «СО Наволокского городского поселения», ОБУСО «Вичугский центр социального обслуживания»,

АО «Гостиница «Иваново», Ивановский филиал АО «ЭнергосбыТ Плюс», ООО «Инвольта Промо»,
ООО «Элитекс Текстиль», ООО ИТЦ «Консультант-Фурманов»,

ООО СО «Торги-Инфо» — с днем основания!

четко прослеживаются особенности 
владимирской школы, которая разви-
вала цветовое направление русского 
реалистического искусства, стремилась 
передать восторженное отношение к 
окружающему миру с помощью ярких 
красок.

В то же время картины Сергея Крем-
нёва — это не стилизация под влади-

мирскую школу. Он пишет в своей ори-
гинальной манере. Это подчеркивали 
на открытии выставки художники. Пред-
седатель Ивановского отделения Союза 
художников России Олег Колбашов, 
который учился вместе с Сергеем Крем-
нёвым в училище, сказал: «Сергей — че-
ловек дела и всегда это дело доводит до 
совершенства. Он основательно изучил 

владимирскую школу живописи. Этой 
школой он владеет один из немногих. 
При этом он не делает копии с работ 
художников, а создает свои». 

В зале было много гостей из Влади-
мира, Плёса и, конечно, ивановские 
художники. С открытием выставки 
Сергея Кремнёва поздравили за-
меститель Ивановского отделения 
Союза художников России Александр 
Климохин, директор Провинциальной 
АРТгалереи-М Наталья Марушкина, 
художник-батикист Ирина Казимирова, 
Эдуард Донцов. Присутствовала и супру-
га Сергея Владимировича Екатерина, 
художник текстильного рисунка. Она 
поделилась, что его работы покорили 
ее еще в студенческие годы, и побла-
годарила организаторов за создание 
выставки.

«По меркам художников я начал за-
ниматься живописью совсем недавно, 
в 2008 году, — рассказал Сергей Вла-
димирович о себе. — Для творчества у 
меня была хорошая база: с конца 90-х 
я увлекался и собирал владимирскую 
живопись. Очень многое отложилось.
Я стараюсь также много взять из других 
направлений — авангарда, модерна. 
Это видно в некоторых работах. Это 
часть моего существа, по-другому я не 
умею».

Музыкальным подарком в этот вечер 
стал концерт лауреата российских и 
международных конкурсов, балала-
ечника Александра Лорера. Концер-
тмейстером выступила Елена Лапшова. 
Интересно было услышать, как звучат 
на балалайке переложения произ-
ведений, написанных отнюдь не для 
этого исконно русского инструмента. Ну 
а такие песни, как «Эх, сыпь, Семён!», 
«Валенки», были встречены особым зри-
тельским вниманием и замечательно 
перекликались с русскими пейзажами, 
написанными художником владимир-
ской школы Сергеем Кремнёвым. 

Сергей Кремнёв среди посетителей выставки (второй справа)
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«ПОРТРЕТ» НЕОБОСНОВАННОЙ НАЛОГОВОЙ ВЫГОДЫ:
ЧЕК-ЛИСТ ВАШЕЙ БЕЗОПАСНОСТИ (4 ЧАСА)
ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Хорошилов В.Н.

декабря
21 УСН: ЧТО ИЗМЕНИТСЯ В 2024 ГОДУ? (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Самкова Н.А.

декабря
21 УЧЕТНАЯ ПОЛИТИКА НА 2024 ГОД (4 ЧАСА)

ДИСТАНЦИОННЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Рользинг Т.А..

января
2024

17
ГОДОВОЙ ОТЧЕТ ЗА 2023 ГОД.
ГОТОВИМСЯ К ИЗМЕНЕНИЯМ 2024 ГОДА (7 ЧАСОВ)
ОЧНЫЙ СЕМИНАР  |  Лектор: Самкова Н.А.

Внимание! С 1 января 2024 года стоимость участия в очном семинаре составит 5000 руб.
При оплате до 31 декабря 2023 года цена будет прежней — 4500 руб.

Афонина Владимира Ивановича,
генерального директора ООО «Евразия-Групп»

Груздева Алексея Николаевича,
главу Пестяковского муниципального района

Исаеву Татьяну Владимировну,
начальника Службы государственного финансового контроля

Ивановской области

Калитину Татьяну Александровну,
начальника отдела №18 в г. Родники УФК по Ивановской области

Катаева Александра Андреевича,
главу Кинешемского муниципального района

Колесову Ольгу Александровну,
директора ГБУ Ивановской области

«Государственный музей Палехского искусства»

Кузьмину Екатерину Юрьевну,
мирового судью Судебного участка № 5 Тейковского судебного района

Мацко Сергея Сергеевича,
главу Морозовского сельского поселения

Красоткина Алексея Николаевича,
директора филиала АО «Газпром газораспределение Иваново»

Лукьянченко Дмитрия Сергеевича,
управляющего АО «Ивановоискож»

Нечаеву Розу Данисовну,
директора ОГБПОУ «Ивановский энергетический колледж»

Туманову Юлию Евгеньевну,
генерального директора АНО «Агентство по привлечению

инвестиций в Ивановскую область»

Ухтина Андрея Алексеевича,
директора филиала ПАО «Россети Центр и Приволжье» — «Ивэнерго»

Учеваткину Ирину Юрьевну,
начальника отдела №11 в г. Комсомольск УФК по Ивановской области

Чернову Оксану Николаевну,
управляющего ООО ТД «Синтез»

Шулепова Андрея Валентиновича,
генерального директора ООО «Трансметалл»


